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Megjelennek minden kedden . csütörtökön és szombaton.
Az előfizetési pénzek - a lap kezeléséi illető minden tárgyak a kiadó- 
liivntalhoz (Első magyar egyesületi könyvnyomda. 3 korona-ulcza, IS sz. a j 

intézendők. — Bérmentetlen levelek el nem fogadtatnak.

pest, november 26.
Hamarább mint reméltük, jöttünk azon 

i.elvzvtbe, hogy t ügybarátunknak Tisza 
ivnie nov. 18-káról ivott soraira válaszol­

hassunk.
És mert válaszunk tiszt, olvasóinkat is 

illeti- mint a levél is lapunk jövőjét érin­
tette. legyen szabad nekünk nyilván s itt a 
!a élén. ez irányban nyilatkozni.

1 Legelsőben is kijelentjük, miszerint mi 
barátságos tanácsát mindenben követhetjük, 
„,r többet is teltetünk, s tenni akarunk.

Lapunk ugyan is jövő óv első napjától 
kezdve napi lap lesz.

Sót engedve a több oldalról jövő zakla­
tásoknak. e felett még minden hétfőn, hol 
rendesen a lapok szünetelnek, mi egy kü- 
lönivet adunk, mely a hazai irodalom ér­
dekeit fogja kiválókig képviselni s ezt 
teszszük a nélkül, hogy előfizetőinket ter­
helnék.

Lapunk beosztályozása is marad a régi. 
kivéve, hogy az események s újdonságok 
rovatának nyitunk tágabb tért.

Mindezeket teszszük készséges örömmel 
Ugv is. mint foglalót a jövőért, de mint vi­
szonzást is a múltért.

Nem ülhetünk ugyan magas paripára, 
hogy olvasóink nagy seregéhez onnan be­
széljünk.

Mi szerény kis lappal léptünk — mint 
mondottuk szondirozni a tért, — a közönség 
vlibe, minden nagy elökészülködés nélkül,
egyszerre, rögtönözve.

Nem hívatlanul avatkozunk ily nagy- 
kérdés kezelésébe, nem tolakodtunk zászlót 
venni kezünkbe, melyet szívesen erősebb 
karoknak adánk vala által.

De illetékes helyről szólittatánk sora­
kozni a zászló körül, mely elhagyott vala, 

azon napokban láttató lobogtatását.
Es midőn beálltunk a csatarendbe, — 

nem akarónak azok észrevenni, kik kimoz­
dítok ak csendéletünk nyugalmából s tá­
borba szállni mcgliivának.

Már egyszer útban, nem állhatunk meg, 
mint gyáva zsoldosok. Mi jöttünk feltámasz­
tani a jobb hitet azok iránt, kiket álbavá 
mik clferditének a nagy egyetem előtt.

Es azok megértettek bennünket, s napon­
kint halmoznak el meleg elismerésük őszinte 
nyilatkozataival.

Ily előzmények után van-e okunk meg­
állni ?

Hálátlanok volnának azon nem nagy, 
de válogatott s befolyásban fontos közönség 
iránt, mely lapunkhoz csatlakozók, s mely 
folyvást haladásra int.

Ma már ismerjük feleinkkel hánya Ián 
vagyunk, s kik elég büszkék vagyunk, nem 
vesztegetni szót azokhoz, kik tőlünk elfor­
dít iák , keit vés foglalkozásnak taitji.k, 
'Zului azoknak . kik őszinte szándékkal 
hozzánk fordulnak figyelmükkel.

A katholikus ügy nyolez millió nép egy-

házi s iskolai nagy érdekeit foglalja magá­
ban. s a nagy egyetem, melynek ezen érde­
kek ápolása s védelme feladatává lön, még 
rendezettlen s alaktalan.

A rendezés munkája, annak megalaku­
lása. és keresztülvitele, s In. ez meg van, a 
kezünkre jutott fontos ügyek józan s czél- 
szvrii kezelése folytonos okulást és tanul­
mányozást követel, s ez folytonos eszmecse­
rét az érdekeltek közt.

Tér van előttünk nagy és elég tág. hogy 
szabadon mozoghassunk s mi, ha elfoglal­
tuk, haladunk azon habozás nélkül, mig fá­
radságunknak siker Ígérkezik.

Kerestük őszintén az egységet, mig ön- 
lásiink kimondva van, s mig magunké le­

hetünk előbb, hol véleményünkben eltérhe­
tünk.

S ha eltérünk, szerettük volna, hogy 
vitáinkat az ügyszeretet és a czél magas 
volta nemessé és méltányossá tegye.

Nem lehetett. Mi, kik minden irányban 
függetlenek vagyunk, abban kerestük ez 
állás kötelességét hogy megóvjuk egyelőre 
az ügyet támadások élességeitől

Nem értünk czélt. Annyit nem lehető 
kortársainkról nem mondanunk, miszerint 
az ut, melyen eddig jártak vala, tévesztett 
volt, ha ez nincs, megjelenésünk alapja hi­
ányzik.

Ebben leltek anyagot éles támadásokra 
oly téren, mely soha semmi viszonyok közt 
nem szabados.

Nem elveinket, nem nézeteink lehető té­
vesztéseit, de érzelmeinket, hitünk őszinte­
ségét támadók meg, mintha az ügynek volna 
rettenetes hasznára felfedezni a tévhitücket 
az egyházban, s mintha nyereség volna fenn­
tartani ama szerencsétlen haeresist , mit 
megalkottak, miszerint , kik más hangon 
szólnak mint ők, azok nem — igazhivök.

Megjelenésünk már is érleli gyümölcseit 
nálok Kik versenygésben éltének egymás 
közt, összeolvadnak szoros egységben.

Ali őszintén örvendünk ez új alakuláson, 
melyben működésűnk gyümölcsére isme­
rünk.

A mint. óhajtásunk az élénk eszmecsere, 
úgy nincs mit tartanunk az ellenféltül, ha 
az nemes és méltányos s nem követeli az 
infallibilitás kiváltságait

Nekünk működésűnk terén kívül esnek 
az egyház hited vei. Mit mi egyházunk körül 
tárgyalunk világi az minden vonatkozá­
saiban.

E keretben fogunk mozogni ezentúl is 
egyházi fejtegetéseinkben, tüzetesebben ter­
jeszkedve még az irodalom és iskola 
ügyeire.

A politika s irodalmának minden moz­
zanatait saját szempontunkból lépteti kisé- 
reinljük, ar.. ő? . ikedve, hogy t. olvasóink 
lapunkat forgatva minden során Ilii kifeje­
zését találják a czimnek , melyet annak 
homlokára öntudatos meggyőződéssel vé­
tettünk.

Becs, november 24
A delegation;»lis intézmény tehát a birodalmi 

tanács által elfogadva, alapjává lön a birodalom 
uj szervezetének.

Ezen tény által egy, ma még kiszáuiithatlan 
horderejű intézmény ion a birodalom két felében 
törvényesítve s ez által a dolgok uj rendének alapja 
letéve.

Nincs fogalmam róla, úgy ítélik e meg önök 
nél a Lajthán túl, mint itt a Lajthán innen azon 
nehézségeket, melyek az uj rendszer életbe lépte 
tésének természetesen clibe gördülnek; ha igen, 
úgy csudálkozom, hogy a történt dolgok puszta 
előadásán túl ezen kérdések tovább fejtésével a 
sajtó önöknél oly keveset törődik.

Bach idejében, midőn az új törvényrendszerek 
csakúgy özönlöttek az országra, tudják önök leg­
jobban. mi lett belölök a passivitás ellenében.

Birt-e csak valami is megalakulni vagy meg- 
honosului. Soha fényesebben nem mutatta ki a 
uópélet, hogy a törvény csak holt bötli, s abból 
csak az alkalmazás csinál élő lényt.

Az intézmény életrevalóságát is az elet deríti 
ki. De, hogy a delegationalis intézmény s minden, 
mi vele kapcsolatban van, életet nyerjen, ahhoz 
mindkét fél őszinte közreműködése kell.

S ebben itt nehezebb az állás mint önöknél.
A létező állapot körülményei közt önök a 

nyerő, az itteniek a vesztő fél. Önök évek 
az alkotmány gyakorlatán kívül voltak, most egy 
szerre miniszteriális országgyűlésen oly tárgyakról 
végeznek, melyek soha a magyar országgyűlésen 
nem fordultak meg azelőtt.

Itt ellenben a birod. tanács tényleg azon jog­
körből sokat kell, hogy kirekeszszen, mikről már 
ezelőtt végezett.

De mindezen mar szerencsésen túl vagyunk
Már most itt is első sorban meg kell alakulni 

a felelős minisztériumnak a bir. tanács számára. 
És ez is nehéz feladat. Mutatja a vajúdás, melylyel 
küzd a nélkül, hogy megszületni bírjon.

Iirányában oly fontos ügyeket, minő a delegatióva 
van bízva, a kormány részéről képviselni nem cse 
kély feladat. Ezen miniszternek kiváló publicist! 
cai tehetségnek kell lenni.

Ezen kiváló tehetsége mellett még kiváló ka 
tonáuak vagy kitűnő financiernek is kell lennie, 
mert e tárczák valamelyikére kellene magyar

De ezen csak átgázolunk valahogy. Azonban 
sokkal komolyabb feladat a birodalmi miniszté­
rium alakítása. Pedig ennek is elé kell állnia mi­
nél előbb.

Mihelyt a Lajthán innen levő országok felelős 
kormánya megalakult, azonnal a birodalmi közös 
ügyek vezetésének szigorún el kell választatniok 
ama minisztériumtól Ezt rendeli a törvény.

Akkor kell birodalmi kill-, bad- és pénz­
ügyminiszter.

Es ezen minisztériumok betöltésénél áll elő a 
nagy baj. Az itteni körök még tájékozni sem bír­
ják magokat, hogy fog ez alakulni.

A külügyminiszter kérdés felett áll. Kívüle 
még két miniszter kell. Azt már itt is természetes­
nek tartják, hogy ezen miniszterek egyikének ma­
gyarnak kell lenni s pedig nemcsak azért, mert a 
birodalom egyenjogú felét ez meg is illeti, hanem 
a birodalmi miniszterek mindenik delegatióbau 
megjelennek, ott felvilágosításokat adnak, ott fe 
Idősök s részesei a tanácskozásnak. Tehát kell 
oly birodalmi miniszternek lenni, ki magya 
rul tud.

De még ez nem is elég. A magyar dclegatió

Oly magyar katonai egyéniséget, ki képes 
lenne a magyar delegatió előtt a birod. kormányt 
külügyi, hadügyi s financiális tekintetben méitólag 
képviselni, itt nem ismernek.

Maradna a magyarok számára a pénzügy- 
miniszter.

Ezen tárcza az egyedül possibilis ma magyar 
kezekben.

De épen ezen tárcza az, melyet az itteni néze­
tek szerint a fennálló érdekek megóvása nem enged 
magyar kezekbe jutni.

Csak a ki Becsben a pénzhatalom befolyását is­
meri, az bírja mérlegelni e kérdés nehézségeit.

A birodalmi egész lináuezrendszer ma oly 
traditionalis anomáliákon nyugoszik , melyeknek 
fenntartására magyar ember legkevésbé alkalmas.

Aztán itt épen arra fektetnek súlyt a viszonyok 
megszilárdításában, mennyire fog Magyarország 
őszintén elbánni az adónemekkel.

Magyarország a természet előnyei által igy is 
felette nehézzé teszi a többi tartományoknak a 
versenyt, ha már most hanyagul kezeli a dohány, 

soian szesz-, ez.ukor-. sör-, sat. adót, akkoralajtháninneni 
gyártás semmivé iesz.

És e tekintetben a eontrollt épen magyar 
kézre bízzák ?

Láthatják önök, hogy ezen nehézségek termé­
szetesek és nincs bennök a rósz indulatnak gondo­
lata sem, de nehézségek, melyeket a helyzet maga 
nyújt

Ezeken túl kell ma holnap hatolni. A nehéz­
ségeket igen szelidithcti, sőt eloszlathatja egészen 
Magyarország őszinte eljárása, de ne csináljunk 
magunknak iilusiót, a viszonyok alakulása óriásivá 
is növelheti.

Önök törekvése a hatóságok kezébe juttatni 
az adók kezelését, ez legolcsóbb is, itt rettegnek 
az önök refractarius megyéiktől, s valljuk be, 
nincs e épen semmi okuk ?

Csak ha úgy ismernék önök az itteni mező­
gazdászaiét s avval járó ipart mint mi, Ítélhetné­
nek, mennyire függ annak fennállhatása Magyar- 
ország jöveudőbeni loyalis eljárásától.

Azért ne Ítéljenek önök sem hirtelen, sem szi­
gorún. Az élet jogosult s annak fenntartása védi 
magát. Adja az ég, hogy békésen megférjünk.

A csatornázás Magyarországon.
fi.

Széchenyi gr. midőn Tisza körüli 
munkáit megindította, azt nem folyó sza­
bályozásnak nevezte, hanem a „Tisza- 
völgy rendezésének“, mert ezen 
nagy miinek a Tiszafolyó szabályozása 
csak kezdetét — mint monda „alpháját“ — 
teszi.

Ez volt a kijelelt rendezés alapja . A
aasgaBgsBBBmgBBBmaB

TÁRCZA.
Zenészeii szemle.

melyek a nagy idény óta változatos sorban elő 
adásra jutottak. Látjuk, hogy valamennyi iskola, 
majdnem valamennyi mester képviselve van. Ez 
igy nem volna rósz, ha mindent kész pénz gyanánt 
fogadhatnánk; de tudjuk, hogy csak szükségből 
szerepel „X a m p a" az „Álarczos bál“ mellett és 
Rossini a Lohengrin szerzője társaságában. Es 

Pest városa jelen zenészeti viszonyaira va- ebben is találhatnánk megnyugvást ha az előadá- 
i ban büszke lehet Mindenütt, klassikus zenét sok kielégítőének minket, de az előadások gyav 
nyújtanak éldeletüi; a színházban úgy, mint a lósága az, mi a közönség nagy veszet a szmhaztol 
hangversenytermekben, testületek úgy, mint egye visszariasztja vagy legalább is jo sok időre elide 
sek: azt hihetné az ember, hogy a valódi zene napja , gemti. A valtozatossag különben sem art es to y 
már fel virult és a felületes álsziutől többé tarta-j tonos egyhangúságban a legjobb dalmű is közöny­
ök nem kell. A színházban „L o h en g r i n" ; nyel töltene el a színház rendes iatogatoit m g 
van műsorozaton és a philharmoniai társulattá ala-1 valamely dalmű rendesen a változat ssaBban allja 
knlt nemzeti színházi zenekar Beethoven ki j ki a tulajdonkénem tuzprobat 
lenczeclik svmphoniáiát adja elő ; a kamarai hang j Ki ne szeretne Z u m p a t. b, 
versenyzők" folwást Haydnt, Mozartot, Cherubinit, j egységes, nyitányává! _ gondo - ,
Beethovent hordják ajkaikon, Rubinstein most, kellemes dallamai es e1^ ,60“™ s“^k ^ 
ment el. nem sokára itt lesznek B r a 1, m s, az erő tett együtteseivel e dalmű egyik szmhaznak sem 
teljes zongorász és J o a c h i m, a hegedű nagy mes-1 válik szégyenére De. ült kidolgozású es kémény 
tere; IIellmesber»er vonós-négyes társulata jövő D-meuetu nyitányában vészjósló jelleg 
hó 16-kán mutatja be magát Minden van, csak törnek elő a sötet-bek, melyek^z eko felvonasbel 
ló Ízlés és pénz nincs; más felöl csak valódi törek tivornyakarban ^“'^[J^f^ot midőn a már 
vés esielkiismeretesség szükséges arra, hogy mmA ^láttára Z a uí p a múlató kalóztársai 
^vü várakozás kielégítést nyerjen. vanl . . , ]r *■ annVfln rps-edala a leg-A nemzeti színház dalműi miisorozata egyéb- egyszerre visszariadnak. A sopian regedala a l g 
'“-int nem igen uj és nem is változatos. Herold kellemesebb benne s mind art 
Ampája,“ Verdi „Álarczos bálja,“ Rossini „Sevil- dós kidolgozásról tanúskodik. A másodikMelvojaas

ha nem is 
hangszerelesével,

kának képe elménkben felelevenedik E 11 i n g e r 
a czimszerepben nem rósz, és Kőszegi Capucei 
szerepében ismételve bebizonyítja, hogy a buffo- 
szerepekre a legalkalmatosabb. Zampa gyengébb 
erőkkel is beéri, és nem igeu van panaszunk ellene, 
ha színre kerül. Azonban boszantó és lealázó, hogy 
a becsületes Herolds z erezte vonzó színtan 
ezot holmi zugkorcsmába való polkával eresztik 
fel. Herold megtudá tartani a mértéket, de a

jf! Borbélya“ Erkel „Dózsa Györgye“ és „Bank ba 
Dánja,“ Donizetti Borgia Lucretiája“ Flottow sói 
Marthája,' Boycldicu „Fehér nője“ és legutóbb Za 

agDer Richard „Lohen grin je,“ ama dalművek, | lel

Q Bánk ban fordul elő ama nevezetes dobelőütes, melyre 
, »ok « Irigy, és a ke, sajkada, *,«, mUylyU

ipo-umuu I Zampa ábrándozik, oly könnyű, . „ 
dalművek, lebbenő, hogy a hullámoktól rengetett sajka jate- bevi

nek kell egyesülni, hogy e kerekded alak teljes 
kinyomatot nyerjen.

Martkában Saxlekner k. a. másodszor tett 
színi kísérletet 0 egészséges alt, kellemes külső­
vel és dallamteljes hanggal, mely az alsó „c“, ,,k“, 
„a“, sőt „g‘‘ jegyeket velős zöugeleminel érinti, 
szép középmenettel rendelkezik, s még a 
felső át is könnyűséggel hozza ki; Nancy ja jövőt 
jósul neki. Pauliué legkedvesebb Lady és P au 1 i 

nemzeti színház némely páholyaiban minden áron sem érdektelen L y o n e 1, habár rikító hangja az 
lebbenő nőket kívánnak látni. Istenem ha szegény itt annyira megkiváutató, lágy olvadékouyságot 
Herold véletlenül feltámadna ! j nagyobbára nélkülözi. Meyerbeer „Ploermeli

Szintén néha igen kedves élvet nyújt, búcsújában“ Corentiut ő jobb szerepei közé 
különösen némely páholybeli uraknak, kik, ha számítja s Weber „Bűvös v a d á s z á » a k“ első 
valamely előadást végig nem-akarnak meghall- felvonásában háladatos Max; de Faustot soha 
gatni, rendesen csak a hallétre jelenkezuek. így sem volna sz .bad énekelnie.
például az ,,Á 1 a r c z o s b á 1“ ötödik felvonása- Erkel „Dózsa. György é ben“ Kocsis Irma 
ban előforduló szintáuezot mindig örömmel fogad- k. a. énekli a költőt; hálátlanul szerző eleghálá-

Pedig nem ebben pontosul össze e dalmű főszép müvében; vagy előbbi szerzeményében maga a 
sége. A kemény H-menetű bevezetésben keresztül- czimszerep. Mindkét müvében csak a koloratur- 
vitt s a tenor által az első felvonás kezdetén énekelt soprant tudta ő felruházni könnylidség s a hanghoz 

is lassú legérdekesebb része c dal- kellemmel simuló alakzatokkal. Erkel főzene-négynegyedes .»=»u 
müneK; mert a többi szokott Verdiféle vize 
nyősségben mosódik el. De ezt még senkisem 
énekli. — Amália szerepét Neszveda Anna k. a

igazgató különben is nagyon figyelmes és lovagias 
Pauli Markovics í 1 k a iránt.

Lohe u gr in fájó sebe a magyar dalszin
tölti be és Réaé gróffal Ellinger bajlódik, mig az 
apródot Hurnauu Olga k. a. finom pajzánság s 
könnyű énekkel tudja érvényesíteni. És Humann „ 
k a. e szerepének legjobban felel meg; mert a 1 mat. Mindenütt hanyagság, halasztás. A karok itt 
ievilíai Borbély Rosin áj ábau már több elem- oly gyarlók, hogy beszámítás alá nem jöiietuek, s

háznak. Minden áron látni, hallani kívánjuk s 
e bő kívánságunk kielégítésére még sem fejtünk 
ki elegendő lelkiismeretességgel párosult szorgal-



folyó medrének igazítása, a kiömlések kor­
látozása töltések által, a maradó mocsárok 
lecsapolása. azután a mesterséges öntözés, 
s e czélból a Tiszavölgy csatornávali behá- 
lózása . s ennek kíséretében beültetések. 
Kz volt szerinte a kifejtés sorozata, mely­
nek kiviteli folyamában veszély nélkül meg­
állni nem lehet.

Mi is. midőn ez úttal egy már részletes 
előmunkálatokkal bitó csatornáról szólunk, 
a csatornahálózatnak csak egy lánczszemét 
vesszük taglalás alá. előre megjegyezve, 
hogy mind az. mit mondanduuk. az egész 
hálózatra is áll. s eredményeiben a hálózat 
többi vonalaira is alkalmazható.

E csatorna volna az. melyet Tisza-kö- 
rösi vagv. Tisza-lök - gyomai1 csatornának 
neveztek el.

A kész tervek szerint e csatornavonal 
16' * mföld hosszú, két zárgáttal, melynek 
egyike a 1 1-ik ínföldön, másika a beszaka­
dásnál lenne. A fenék szélessége 8 a felső 
tágasság minimuma 12 ölre van tervezve s 
az öntözési vonal alatt b lábnvi állandó \ iz 
a hajózás számára.

Ezen csatorna kiállításának költsége 
mintegy 8 millió pénzre szamitaték.

Hogy mulasztásaink kárairól némi fo­
galmunk legyen, szolgáljanak itt megvilá­
gításul néhány kiszámítások.

1- Az ily lejt-viszonyok közt lévő téren 
az öntözhető holdak számát egyedül az ad­
ható viz mennyisége határozza meg. Ez ki­
számítás szerint megbirna közepesen 600 
ezer holdat. Elégedjünk meg 400,000 
holddal.

A gazdászati becslés szerint most egy 
hold fii termését nem tehetni többre, mint 
8—10 mázsa silány széna, holott öntözött 
réteken Olaszhonban felviszik a termést 
200 mázsára. Mi elégedjünk meg 80 má­
zsával.

Számítsuk már most ki, hogy 400 ezer 
holdon csak széna mennyivel terem több, s 
vegyük annak legcsekélyebb értékét . úgy 
fogjuk találni, hogy egy évi termés-különb­
ség szénában másfélszer fedezi az egész csa­
torna kiállítási összegét.

Ki veszti ezt. egyedül a tiszai lakos-e ?
II. Az 1863-ki aszályosság kárait csak 

termékekben a hivatalos felvételek 126 mil­
lióra teszik, marhában csak hat nagy kun­
község majd hat milliót vesztett. Hányszor 
lehetett volna ily veszteségekből csatornát 
kiállítani ?

III. Debreczen város 54 ezer catast. 
holdat tevő legelőjén hiv. kimutatás szerint 
1858-ban alig bírt tengeni 14.000 marha, 
3000 ló, 26.000 juh. és 12.000 sertés. A 
juhot és sertést marhába számítva 21.000 
nagy marha, tehát egy darabra k lie 21 a 
hold. Pedig Olaszhonban egy lioldnyi terü­
letből 2/2 db nagy marha dúsan táplálkozik. 
Mi a tiszamenti legelőkön "évenkint a vesz­
teség. nem több-e a kiállítási költségeknél ?

IV. Ez a csatorna Tokaj alatt szakadna 
a Tiszából s keresztül hasitná a hajdú vá­
rosok, Debreczen, a Kunság térségeit, elő­
állítana igen olcsó vizi utat, melyen a Ti­
száról s a keresztben menő vasutak által 
építési s tiizanyagot lehetne a térföldi lako­
soknak szállítani.

És ez az alföldi gazdaságnak életkér­
dése. Mert most minden építési, tüzelési; 
anyagtól megfosztva, midőn a töltések által 
mocsárai kiszáradnak, nádasai eltűntek, az: 
építéshez, és tüzeléshez minden szalmáját; 
s trágyáját felemészti s gazdaságát teljesen; 
kimeríti.

a nyelvhangu hattyu-kar kifejezhetlen semmisége 
a legjobb magánénekesek társaságában is ellen­
súlyozná e dalmű sikerét. De az utóbbiak is hiány 
zanak, sőt a zenekar sem felel meg mindig felada­
tának. mert nem ér rá — mondják — próbákat 
tartani. Elzával Ivendelényi Fanni k. a. már 
kétszer tett kísérletet. De lehet-e Elzával kísér 
letet tenni ? Ide bevégzett vagy legalább is kiváló 
tulajdonokkal megáldott énekesnő kívántatik. Má­
nyik Ernesztin halála óta még mindig Kocsis 
Irma k. a. van kötelezve Őrt rúd éneklésére. 
Hogy halad, tagadni nem lehet; de a k. a. még 
nem birt kiemelkedni korlátoltságából. Tel ra­
mun dot Simon igen egyoldalulag fogja fel; és 
teljesen megviselt hanganyaga a nyelvküzdelme 
minden eredményt megtagadnak tőle. A hírnök 
szerepét B o d o r f y előuynyel magyarázza; min­
denesetre jobban, mint például dón Alphonsot- 
vagy Valentint.

A philharraouiai társulattá egyesült s több 
műkedvelővel megerősített nemzeti színházi zene­
kar múlt vasárnap déli 12 órakor adta első hang­
versenyét a nemzeti színházban Erkel főzeneigaz-1 
gató vezénylete alatt. A kedvezőtlen idő daczára,! 
— mert délnek idején nálunk mindenki a gyom­
rára szokott gondolni, megtelt a színház. Rietz 
kemény hangszerelést! és minden nagyobb becset 
nélkülöző, de elég hatásos nyitánya képezte a be­
vezetést, mely után a nagy Gluck „Orpheus“ 
czimíi dalművéből Pauli Markovics Ilka rövid dal­
lamot énekelt zenekar kísérettel. Rövidsége majd­
nem igen szembe tűnő, de választása mégsem volt 
rósz, mert párhuzamot vonhatunk vele Gluck és

Folytonosan arat, soha sem trágyázhat, 
az a mai gazdálkodás az alföldön.

Mit gondolunk, hány millió érték termő 
erőben vesz el évenkint, nem több e mint a 

! csatorna kiállítási költsége f
Nincs-e előttünk Sicilia, akár Egyptom 

példája, hova lett mesés termékenységük a 
kimerülés által r

V. Kimutattuk fennebb Debreczen város 
! legelőjének példáján, mi kévés marha teng 
nyomorultul az alföldön, ahhozképest men­
nyi táplálkozhatnék gazdagon.

Vegyük számba már most azon veszte­
séget, mely a csekélyebb marhaszám trá­
gyájában . az erős s elegendő marhaerő I munkájában évenkint az alföldnek elvesz — 
s kérdjük ismét, nem több-e ez egy évben, 
mint a csatorna kiállításának összes költ­
sége.

Vittük e számításokat öt pontig — hiszi-e 
tiszt, olvasónk, hogy vihetnek minden illusió 
nélkül tízig is?

Ily körülmények közt nem érdemlenök-e 
meg, hogy életrevalóbb fajzat expropriálja 
tölünk e gazdag földet, melylyel mi ily nyo­
morultul bánunk.

Már VI. Károly császár idejében, majd 
másfél század előtt megfordul e Tisza-körösi 
csatorna terve a diaetalis okmányok közt. 
S az említett uralkodó külföldi mérnökök­
kel járatta meg a vidéket és véleményez­
tetett.

Másodszor Széchenyi gróf hozta em­
lékezetbe, mint a töltésezések után a nyom­
ban teendő munkát.

Harmadszor az 1863-ki nagy aszályos­
ság s borzasztó pusztítások után a kormány 
azonnal tél-viz idején nyakraföre készitette 
a terveket s azok előterjesztettek.

Negyedszer a mostani pénzügyminiszter 
foglalta a kölcsönügy előterjesztésénél az 
országos munkálatok keretébe a — csator­
názást is.

Történetéről és kiállításának eredmé­
nyeiről veszünk alkalmat, még néhány szót 
szólni közelebbről.

Bácska, november 19.
— Postai helyeztetésünk kellemetleu; sokszor 

negyed-ötöd nap jut hozzánk az újság. A nov. 
13-án irt levelet is, mely ismét egy hírnök ádát 
mutat be, csak ma olvashattuk.

A mi levelünk is későbben fog Pestre érni, 
mint hogy melegében szólhatna ,Hírnök' bácsi nem 
épen keresztényies gyauakodásának eloszlatásá­
hoz — a miskolezi levél állítólagos származása 
iránt.

De mi is csak azt mondjuk, mit ama miskolezi 
ur : jobb későn, mint soha. Szólunk, ahogy tudunk ; 
a többire nézve megnyugszunk önök eljárásban.

Mi csak némi bizonyítékkal akarunk szolgálni 
a ,Hirnök'-nek, miszerint a ,Független Lapok1 nem 
szorulnak fictiókra, nem is lesz szükség soha fogás­
hoz folyamodniok : ,mert valamint figyelem kiséri 
működésűket, valamint vannak őszinte barátaik; 
úgy ezek száma azon mérvben fog szaporodni, 
amint lapjuk czéljával s szellemével közelebb meg­
ismerkednek.1

Mi csak visszhangozni akarjuk a szerkesztő­
ség védelmének szép szavait azok ellen, .kik a jó 
vetés közé konkolyt szeretnének hinteni/ Hogy, 
,mivel igazság a lelke ennek az ügynek, s aminek 
szükségességét az idő megérleli, azt többé vissza­
nyomni nem lehet: épen ezért az általuk képviselt 
irány és elvek jelentékeny számú szellemek által 
helyeseltetnek és osztatnak.1 Helyeseltetnek s osz­
tatnak alsó, úgy mint felső részén az országnak,

Offenbach között. Mily magasztos czélt tűzött 
maga elé a derék öreg ur, midőn e dalműven dol­
gozott ; s minő vásári kufárkodással tákolta össze 
Offenbach a másod vagy harmadrendű színházak 
nak csalétkul odavetett hason czimű érzék és 
fii lesi klán dekát, mit operettének keresztel­
tek. Valóban nagy de szomorú különbség. Pauli 
Markovics Ilka asszony kivágott vörös selyem ru­
hájában minden szivet meghódított. Vörös volt itt 
minden. Vörös a szőnyeg, vörös a kárpitozat s 
vörös a sátorrá alakított színpad, melyről az éne­
kesek leszorultak. Az emelvény magasságának
rovására feláldozták a kényelmet. B e e t h o v e n 
kilenczedik symphoniája zárta be a hangversenyt. 
Kilenczedik symphoaia. Egy világcsuda. R h o- 
d u s i colossus, a balicarnassusi síremlék, nagy 
Péter temploma, egy zöngelmében, egy dallamá- 
bau, külső részleteiben mind alakot nyernek. S 
mégis minő egyszerűség. Azt mondhatjuk róla, 
amit II o r á c a trójai háború szerzőjéről irt: hogy 
minden nagyszerűt, minden szépet kimerített Bee­
thoven e fönséges zene alkotásában Schiller 
„Orömódáját" lehelte a dal csudálatos összhang­
játékába, hogy az emberiségnek egy jobb világról 
fogalmat szerezzen. Mit mond Schiller :

„Freude, schöner Götterfunken,
Tochter aus Elysium,

Wir betreten freudetrunken 
Himmlische! dein Heiligthum.

Deine Zauber binden wieder,
Was der Mode Schwert getheilt;

Bettler werden Fttrstenbrüder,
Wo dein sanfter Fittich weilt.“

Borsodban úgy mint Bácskában, Kárpátoktól 
Adriáig.

Helyeseltük mi ez irányt azonnal e lapok 
programmjának megjelenése után; osztják elvei­
ket, s osztani fogják fáradalmaikat igen számosán 
kebelünkből, főleg kik megfordultak sokfelé a 
nagy világban, társalogtak, együttéltek a művel-: 
tebb osztályok katolikusaival — és bizonyára 
keveset sikerült felfödözniök, kik annyira érdek­
lődtek volna a katolikus igazság iránt, mint ezt 
Török János ur véli tapasztalhatni. Nekünk ellen­
kezőleg sajnálkozva kellett tapasztalnunk . kell 
látnunk, hogy világi kát. legnagyobb része előtt 
sok hitványság nemcsak több becscsel látszik bírni, 
nemcsak nagyobb érdeklődést támaszt, mint leikök 
legdrágább kincse — az igazság, mint a föld leg- 
magasztosb intézménye — az Egyház; hanem, hogy 
nemritkán egyenesen ellene küzdenek, mintáz 
irás mondja : filii matris meae pugnaverunt contra 
me ; vagy ami gyakoribb s mindennapi, fonák éle­
tük s beszédeik által bizonyítják mostoha vol 
tukat.

Honnan e hideg közöny? honnan ez átalko- 
dott ellenkezés ?

Honnan máshonnan, mint ahonnét minden 
bűn származik : vagy tudatlanság vagy rósz aka­
ratból.

Mindkettőt orvosolni, a rosznak e két forrá­
sát elzárni csakis az Egyház volna hivatva, ké­
pesítve.

De hogyan tegye, midőn epen azon urak, ül­
döztetésének, bajainak passiv vagy activ tényezői, 
öt mellőzik, kerülik ?

Ide nem elég az Egyház részéről az evauge 
Hum, a klérus részéről a szigorú erkölcsiség és 
hazafiság, Hírnök bácsi!

Itt csakugyan népszerűsítésre van szükség; 
elé kell állni annak korszerű eszközeivel.

Nem lehet, nem szabad hivatkoznunk maga 
nak az Üdvövitőnek szavaira: .pauperes evange- 
lizantur1 és: ,pauperibus evangélium'; mert meg­
van ezeknek is értelmük. Lám derék Érsek-Atyánk 

j szinte nem annyira a szegényeket, mint a művel­
tebb katholikusokat félti hajótöréstől a hit és 
erkölcs utján, midőn a Sz.-István-társulat f. é. 
mindszent hava 10-ki gyűlésén 2 — 3 kötetből álló 
társalgási lexicon kibocsátását indítványozta és 
átvitte. De nem hiszünk mi ilyen eszközöket sem 
elegendőknek. Tétetett már sok ilyen kísérlet, erő- 
ködnek ma is ily utakon jutni a kitűzött nagy 
czélhoz; de mindig zátonyon akadnak. Másnemű 
eszközöket kell választani.

Független lapra , szabadon nyilvánított néze­
tek és tervekre van szükség mindenek előtt.

Függetlenül Írván, nem leszünk azért rákon 
czátlanok; csak meggyőződésünket tárjuk ki sza­
badon.

Hadd tudja meg a világ, a haza mindenek 
előtt, miszerint a katkolikus, a magyar pap épen 
nem szolga-lélek; hanem neki politikai meggyő­
ződése, van minden kérdésnél önálló nézete, mely 
teljesen elüthet, mely eltérő lehet társának, espe­
restjének, magának püspökének és pápájának po­
litikai meggyőződése vagy nézetétől anélkül, hogy 
akár Egyházának kinyilatkoztatott tételei, akár a 
józan engedelmesség épségben ne maradhatnának.

Ha azután akár egyházi felsőbbségiink hibát 
találna az említett nézpontokra vonatkozólag cl 
járásunk vagy nyilatkozatainkban, s mi készen 
engedjük magunkat azokhoz visszaterelni; akár 
más tekintély, mivel tévésnek bírta bizonyítani 
meggyőződésünket, képes lön ugyanazt megváltoz 
tatní: még ekkor senki sem fogja .mondhatni, hogy 
szolga-lélek vagyunk, hogy fiigA ,en lap nem 
vagyunk. Mert bölcsészetileg is az a függetlenség, 
midőn az igaz, a jó befogadására menten minden 
szenvedély vagy erőtől szabadon határozzuk ma­
gunkat.

Ily szempontok vezetnek minket, midőn ismé-

De Beethoven csudálatos képletii daláramlata 
itt ismeretlen érzelmeket kelt fel bennünk s imád- 
ságos fellengzősével magával ragad. Alkatrészei 
jellemzetes hangszinezetben csoportosulnak egy­
más köré, s a lassúban a második hegedűk játé­
kában mennyei zöngelemmé magasulnak De a toll 
e hangok mellett nevetséges foszlánynyá törptil. 
A záradékot férfias eré!ylyel a nagy bőgők és gor­
donkák játéka nyitja meg az utóbbiak folytatá­
sával , hogy ugyan e dallamot a karok s a többi 
hangszerek is felvegyék. Diadalmas örömérzet 
lengi át a gyorsmenetü befejezést,

A csudálatos mű sok ideig valódi talány volt 
s látszatra sötétség tételeiben, talán még most is, 
talán azok előtt, kik bevégzett tökély ti előadásá­
ban még nem gyönyörködhettek. Németországban 
sok ideig kuszadékos hangtömegnek tartották, mint 
a halhatlan szerző utolsó vonás négyeseit és alig 
találtak benne egy-egy világos mozzanatra a hall 
érzéket kellemmel érintő részletre; mert nem tud­
ták előadni vagy kivették alakjából.

A francziák azonban megoldották a csomót. 
A kész müvet ők apróra vették , s a legnagyobb 
kitartásra fektetett szorgalommal ta­
nulmányozva az előadás titkát, a leg­
sötétebb alakzatból is kihozták a dallamot.

Mert ez az, mire minden zenekarnak töreked­
nie kell. De ide szabatos és világos előádás kí­
vántatik.

Már a kavminczas évek elején tudva volt, 
hogy a nagy német mesterek műveit legjobban 
Párisban adják elő. És maga Wagner Richárd is 
bevallá, hogy soha a kilenczedik symphoniát oly

telve ki merjük mondani, mikép ahhoz, hogy világi 
műveltebb katholikusaink, mind egyházok szellemi 
és anyagi hogyléte iránt érdeklődni kezdjenek 
mind saját életük egybevágóbb legyen azon egy­
ház követelményeivel — nem elég az evau 
gél i um hirdetése s a papok szigorú erköl 
csisége. Hanem igyekeznünk kell minde­
nek előtt népszerűsíteni az egyházat 
és magunkat, hogy lehessen hozzáférnünk a 
bajok forrásához, hogy adhassunk nekik kath. 
tudományt; s ha egyszer ez el van érve, ha meg 
vau győzve az ész, nem kerül többé fáradságba 
legyőznünk az akaratot, mert a szív önként keresi 
föl szeretetének legméltóbb tárgyát — a vallást.

Nem lényeges tévedés tehát, hanem lényeges
üdvös törekvés az nepszerüsitésikellek és 

szándék.
Isten és sok derék ember a tanunk, miszerint 

rég emlegettük épen azon eszközök elégte 
le us ég ét egyházunk népszerűsítésére, melyeket 
a ,Hírnök' most ajánl. De czélszerü közeg, mód és 
elégnek hitt tapasztalás hiányában nem nyilatkoz­
hattunk ily utón.

Bízvást vártunk; mert láttuk az átaláuos be- 
tegséget, a hit-közönyt, az egyház lealáztatását 
megvettetését szolgáinak. Isten szokott ily időkben 
támasztani orvost, küld gyógyszereket.

Az orvos nem is késett sokáig — püspökeink 
tanácskoznak; gyógyszereket készíteni korszerit 
lapok kötelessége, feladata.

Mi bizonyul pedig századunkban hathatósabb 
gyógyszernek? mivel békitketed ki és nyerheted 
meg művelt osztályainkat a kath. egyháznak in- 
kább? mint:

La nem sajnálsz, ha nem röstelsz belépni az 
aristocraticus polczról, melyre lehetett csak egv 
század előtt is basirozui a hierarchiát, de melyen 
most magad látod, hogy inogsz, mivel épen a leg 
szilárdabb materiálék hulltak ki alattad;

ha nem félsz oly institutiókíól, ha csak kedvet 
mutatsz legalább, oly korszerű reformokhoz, me 
lyek religiónk lényegét változatlan hagyják. G 
melyeket a kor szükségei méltán kívánhatnak 

ha nem vonakodol használatba venni azt a 
féltett mágnest, azt a ,nil de nobis sine nobis' kor 
mányzási követelményt, mely mellett egyébiránt 
mitsern fogsz koczkáztatni, miután a mágnes mégis 
tied marad és egészen az marad, s azonfelül köröd 
ben mindent magadhoz vonzás/.;

ha nem mondasz mindjárt anatbe 
mát valamely kissé szabadabb elvű 
cselekmény vagy nyilatkozat felet! 
mihelyt az a moralisták gyakran czikornyás propo 
sitióiuak egyikébe ütközni látszik;

ka áldozatokkal, esáb — de egészséges étkek 
kel édesgeted őket körödbe; ha nem léssz magadba 
zárt; ha nem állásodért, hanem szellemi fensöbb 
ségedért érdemied s követeled a ineghallgattatást 
anélkül, hogy mindenütt elsőnek told fel ma 
gadat:

ekkor már elértél annyit, hogy le lesz győzve 
számtalan előítélet;

hogy megszelídül az üldöző fiú ; 
hogy megszűnik a szenvedés; 
hogy a közöny helyébe érdeklődés fészkeli be 

magát;
hogy engedik magukat azon útra vezettetni, 

mely fönséges rendeltetésük felé vezet;
hogy készen lesz számodra a mód és alkalom 

melylyel adhatsz nekik kér. tudományt, mely mint 
történeti tényeken s igazságon, mint az emberi szív 

elfojthatlan követelésein alapuló philosophia 
minden tudományok tudománya, az ész kiműve­
lésére annyira méltó tárgy;

hogy ebből önként fog következni a nagy mo 
ralis kényszerítők az akarat jó irányára, a szív 
nemesbítésére;

hogy lesz az Egyház s benne minden kebel, 
virágos és gyümölcsöző kertje Istennek ;

tökélylyel játszani nem hallotta, mint a párisi 
eonservatorium növendékeitől. De éveket vettek a 
franczia társulatok igénybe, hogy az előadás 
művészetét ennyire kitanulhassák. Csak a 
múlt évben is hallottuk, hogy mit tudtak a iyrai 
színházban művelni:

Mozart Don Jüanjával.
Wagner egyik érdeme, hogy ily előadáso­

kat az utóbbi évek s különösen a legközelebbről 
lefolyt időben Németországban, legkivált Mün­
chenben is lehetett eredményezni.

Nálunk az előadás művészete hiányzott.
Nem kívánunk tulkövetelésekkel előállaai, 

mert akkor semmit s egyáltalában csak ritkán le­
hetne valamit előadni. Öröm ránk nézve, hogy « 
fönséges zenemüvet ismét hallhattuk; de ez öröm 
nem őszinte, mert az előadás tökéletesebb is lehe­
tett volna. Az erők nem hiányzanak, csak azok 
igénybevételével hibázták el e számítást, mi a ki­
tartáson s az előadási titok ernyedetlen s bosszú 
idejil tanulmányozásán alapszik. A pesti philhar 
moniai társulat zsengéjének elsődletével azonban 
úgy is meg lehetünk elégedve. A philharmoniai 
zenekart Erkel főzeneigazgató vezényli.

S mily dicsőséget arat ő, ha a rendelkezésére 
álló szép erőkkel a közönségnek tökéletes maélvet 
nyújt.
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Sem akkép talán, hogy műveltjeink mind egy 
labig kész martyrok legyenek; de bizony nyal 
j.kep, mint a miskolezi ur óhajtja, hogy az egy- 
' i tudományosság oly színvonalára emelkedhet­
ek mint a frauezia és belga katholikusok. És elég 

e nyeremény.
ilvenformán vélekedem ón, mások tán vala­

mennyire máskép — ez ügy körül.
s ennek folytán eljöttünk odáig, ahol kijelent­

jük. hogy epeu nem hibája az a függet­
len lapok-nak, mert az Egyházat uépsze- 

.. ; t p a I törekszik. \ idcküukön mást rónak 
,cl uekik hibául, hogy t. í. lassan tog bele 
' U1 a 1 g a m i z á 1 á s i munkájába; inéit érzik 

Kin a szükségét, de kevesen értik a segítés
módját. _ _ . ,

gyönyörű melyeket a hozott áldozatok dijában nyer az egyik | megkívánt összegnél. A törvényjavaslat szövegében 
! és a másik fél. ' azonban több, nagyobbára styláris’módositást ajánl

Húszasakban irtunk, mint eleve akartuk, lie iek teljesittctuek 
ikartuk megmutatni ,Hírnök4 bácsinak, hogy ne 
,.L-k kétségbe kevés szabad elvttség 

i a 11 — m a i o r a borúm v i d e b i s — se ne 
Hessen oly szokott támadásokkal gyanút nem ér­

demlő igyekezetei; hanem működjék ő a maga 
li0dja es iránya szerint, s engedjen annyi szabadsá- 

másuak is — hiszen ha a ezél ugyanaz, akkor 
etévéi.re is jgloriticabitur in omnibus |Jesus Chris-
[U8i iu unó quidem sic iu altero sic!

Xkartuk másrészt bizonyságunkat hozni vidé­
künkről a Szerkesztőségnek az iránt, hogy jól vá­
lasztott : akartuk ez által bátoritni, hogy nehéz 
keuvér bár az úttörőké és hálátlannak tetsző — de 
ne csüggedjen.

Lesz munka-társ is fent úgy, mint alant; lesz 
, . van olvasó közönség mert figyelemmel kísérjük, 
világiak s egyháziak óhajtjuk, munkájok sikerét.

Meggyőződhetik Hírnök bácsi,
|j „ _ v több aláírót tudnék összegyűj­
teni, már is a másfél hónapos ,FU g- 
cetlen lapok'-ra, mint a ,Hir nök'-re, no­
ha ez már 7. é ve áll.

S ezzel végzek is.
Hogy pedig ismét valami fictió gyanújába ne 

essék, a szerkesztőség, ide adjuk jelünk mellett 
egész nevünket ha kérdés támadna kilétünk felöl, 
felhatalmazzuk a szerkesztőséget nevünk közlé­
sére. Állításainkért megfogunk felelni minden­
kinek.

Isten áldását kívánva működésükre — jelsza­
vunk ,Hírnök1 bácsihoz ez ,indubiis acquitas, 
necessariis nnitas, in omnibus charitas.1

Ezek megvilágításával foglalkozik a jelentés 
következő ré-ze.

Hivatkozik a kiegyezkedés fényoldalaira, ez 
különíti el háztartásunkat, a kereskedelmi s vám­
szövetségben állandó piaezot biztosit, s utal a népek 
érdekeire, a melyekkel egy fejedelem alatt köl­
csönös védelmi kötelezettségben élünk, a melyek­
nek szabadsága a mi szabadságunk is, romlása, 
mint annyi feliratban kimondottuk, a mi romlá 
sunk is.

Áttérve a tulajdonképeni tárgy, a hányadról 
szóló törvényjavaslatra, a jelentés fölemlíti, hogy 
valamint az osztályok, úgy a központi bizottság 
körében is megvitattatott azon indítvány, hogy e 
törvényjavaslat tárgyalása lmiasztassék el mind­
addig, mig az 1867. XVI. t. cz-ben kikötött töltete

A törvényhozás működése.
A képviselőház nov. 25-diki illésé 

ben történt előterjesztések oly nevezetesek, hogy 
igéretünkhez képest ezennel részletesebben szó­
lunk ez ülés összes mozzanatairól, először is meg­
jegyezve, hogy az Erdélyre vonatkozó felvilágosí­
tásukat a „Belföld“ rovatában veszik olvasóink.

Az előterjesztéseket, mint tudva van, a köz­
ponti bizottmány ’ teve, mely, az alapszabályok 
értelmében a képv. ház összes kilenc/, osztályai 
előadóiból alakult. Ez előadók ama központi bi- 
zuttmányban az illető osztályok véleményét fejezik 
ki, s igy a központi bizottmány előadóinak jelen­
téseiben tulajdonkép az összes képv. háznak osz­
tályonként megállapított véleményével találkozunk.

A kilenc/, osztály közül az ellenzék csak az 
utolsó, a kilenczedik osztályban volt többségben s 
ez osztály igy mind a három törvényjavaslatról a 
quota, az államadóssági ügy s a vám s kereske­
delmi szerződésről külön véleményes jelentést 
nyújtott be.

Tekintsük sorban mindegyiket.
A ([untáról szóló a legterjedelmesebb s Csen­

gén- Antal tollából folyva, pragmatikus államokirat
jellegével bir.

Csengery jelentését azon ügyek definitiójával 
kezdi, a melyekről e törvényjavaslatok szólnak. 
1848. oct. 8-dikán — úgymond — Kossuth felhívta
a képv. házat, hogy nyilatkoztassa ki. „A al amint 
a eamarillával s a népek szabadságát elnyomni 
akaró tendentiákkal alkut ez életben semmi áron 
nem ismer, úgy az ausztriai nép irányában a, eo 
szivesb barátságot érezve, mint nemzet iránya an, 
Istennek örök igazsága szerint megnyugtat aB 
kiegyenlítendi a találkozó érdekeket. Ez azo 
magyar nemzet képviselőinek nyilatkozata , 
monda ez alkalomkor — s ezt hallja meg Isten es 
hallják meg Európa népei, azon magyai nemze 
képviselőinek nyilatkozata, mely szavát nem szegte 
meg soha.“ S a nemzet képviselői mindannyian 
felállottak és a ház elnöke kijelenté, hogy a ,<IZ 
elfogadta az indítványozott határozatot. Ez MS®*® 
tét ismételték a nemzet feliratai 1861-ben es ^ 
ban, ismétli az 1867. XII. törvényezikk s az igeret 
beváltását tárgyazzák eme törvényjavaslatok, me­
lyek a nemzet és nemzet közti érdekeket kölcsönös 
egyezkedés utján egyenlítvén ki, egymást szü 
ségkép' kiegészítik, s ez ókból csak .egybevetve s 
teljes összegükben s mint egyezkedés kifolyásai, 
ítélhetők meg igazságosan. S a megítélésnél ^ kö 
“Tömények, a melyek között létrejöttek, szintoly 
kevéssé mellőzhető szempont, mint az eredmények,

A bizottság azonban úgy vélekedett, hogy ez 
elhalasztó indítvány felett már akkor határozott az 
országgyűlés, midőn a hányad küldöttséget rneg- 
alakitá.

Itt a jelentés aztán áttér a XII. t. ez. magya­
rázatára , megjegyezném , hogy e törvényezikk 
18 §-a azon tárgyakra nézve, melyeknek közös 
sége a pragmatica sanetióból fulyónak tekintetik, 
a két fél egyet értése alatt nem érthetett egyebet, 
minta magyar törvényhozás két tényezőjének, az 
országgyűlés s a korona megegyezését, mintán a 
magyar közjog szerint ez kizárólag a magyar tör­
vényhozás, illetőleg a nemzet és király közötti ügy.
E törvény-magyarázat mellett, e legtermészetesb 
okoskodás mellett még a XII. törvény utolsó sza­
kaszának szövege is szól, mely határozottan kife 
jezi, hogy e törvénynek , egyéb tekintetben szente- 
sittetvén, csak azon részéhez szükséges ő Felsége 
többi országainak alkotmányos hozzájárulás i, 
mely a közös kezelés módjára vonat­
kozik.

Ezen kezelési mód életbeléptetését pedig a 
XII. t. ez. azon föltételhez kötötte, hogy a teljes 
alkotmányosság ö Felsége többi országaiban és 
tartományaiban is életbe lépjen.

Itt a jelentés a Lajthán túl fennforgó tényle­
ges viszonyokra utal. Arra, hogy a szőkébb körű 
bírod, tanács valódi alkotmányozó gyűléssé vált, 
az alkotmányos institutiók mindinkább gyökeret 
vernek s a bizottság egyáltalában azt látja, hogy 
e feltételnek már is elég van téve.

Igaz ugyan, hogy a külön Lajthántúli minisz­
térium még nem alakult meg, hogy a közös ügyek 
intézése még mindig ugyanazon kezekbe van
fektetve, melyek ö FelséSc többi euróPai 8 tavt°" 
mányai ügyeit kezelik, de itt a jelentés egyszer- 
mind ama circulars vitiosusra utal, hogy ép a kü­
lön Lajthántúli minisztérium jelöltjei a tárczák 
elfogadását a szőnyegen forgó törvényjavaslatok 
sorsához kötötték s igy ha a magyar országgyűlés 
azokat még tárgyalni sem akarná, a Lajthántúli 
külön minisztérium "soha sem alakulhatna meg.

Röviden szólva, a magyar országgyűlésre azon 
nemes feladat vár, hogy Lajthántúl is előmozdítsa 
a valódi alkotmányosság életbeléptetését, de liogv 
a magyar részről ez ellen támadható, nem indoko­
latlan aggodalmak is eloszlatva legyenek, a köz­
ponti bizottság e törvényezikk végén külön sza­
kaszban kimondatni indítványozza, hogy : „Jelen 
törvény akkor lép életbe, ha mindazon feltételek, 
melyekhez az 1867. XII. t. ez. életbeléptetése ma­
gában az idézett tezikkben kötve vannak, teljesít- 
tetnek.“

Mi a 70 és 30 százaléknyi arányt illeti, ezt a 
központi bizottság elfogadásra ajánlja. Nem ugyan 
külön számolási adatok alapján, hanem azon ok­
ból, mert mint egyezkedés eredményei, a leglelki- 
ismeretesb s legkiterjedtebb kutatások nyomán, 
helyes arányokul látszanak s azért is mert minden 
utánszámitás Magyarországra nézve magast) arányt 
eredményeztett.

Ha ezekhez még hozzá veszsztik a nemzet áltál 
elvállalandó terhek kiemelését, s különösen azon 
politikai igazság fölemlitését, hogy a békés utón 
kivívott diadal árát szintúgy meg kell fizetni, mint 
a fegyverek által kivívottat: előttünk van Csengery 
legújabb állami okiratának egész képe.

Ezzel szemközt a IV-dik osztály csak akkor 
kívánja a hányadul szóló törvényjavaslatot szen­
tesítés alá terjeszteni, hogyha tartalma, valamint 
a közös költségek fedezési aránya és az 1867. XI . 
t. ez. határozatai a birodalmi tanácsban képviselt, 
országok által is elfogadtatnak. , _

Az á 11 a m a d ó s"s á g o k egy részenek el va - 
lalásáról szóló központi biz. jelentés kiemeli, hogy 
e lépésre jogilag kétségkívül nem kötelezhetni a 
nemzetet, de a politikai indokok oly szembetűnök 
s oly általánosan ismertek, hogy azokat itt újra 
tüzetesen fölemlíteni fölöslegesnek tartja. Csak ar­
ról lehet már szó, hogy mennyi legyen az elválla­
landó rész. Ennek pedig akkorának kell lennie, 
ho°-v azt Magyarország megbirja s altala o 1 e 
gége többi országainak jólléte megmentessek az 
összeroskadástól, s a bizottság kijelenti hogy a

, „ - - - „Uotnl-hél ia meggyőződött ai-

s különösen arra utal, hogy egyezkedő felek ál 
lamadőssági évi járulékainak kezelésével is meg- 
bizatni javait közös pénzügy miniszternek e tekin­
tetben leendő ellenőrzése, megszámoltatása s ért 
betöleg feleletre vonásáról gondoskodva nincs, 
miután ezt a delegatiók. melyeknek működése 
egyedül a pragmatica sauctió folytán közösnek 
elismert ügyekre van törvénynyel szorítva, nem 
gyakorolhatják. Erre nézve tehát a törvényho­
zásnak intézkednie kell.

Ezzel ellenében a kilenczedik osztály azt véli, 
hogy az egész tárgyhoz csak akkor szólhatni, ha 
nemcsak a terhek kamatai, de a tőkék összege is 
kozöltetik a törvényhozással.

A kereskedelmi s vámszerződésröl 
szóló bízott mányi jelentés az egész javaslatot oly 
méltányos s előnyösnek találja, hogy azt röviden 
a háznak elfogadásra ajánlja, de a közp. bizottság 
előadója Pulszky Ferenc/ úr, azért szerzett magá­
nak elég dolgot s oly jelentéktelen styláris módo 
sitásokat ajánl, melyeket sokkal jobb volna csak a 
serleges vitánál felemlíteni, mint azokat már a 
közp. bizottság jelentésébe igtatui. hol inkább 
csak a javaslatok elvei bírálatát s méltánylását 
várják. A IX. osztálynak csak erre nézve is külön 
véleménye van, és pedig a szerződést csak általa 
nos euquét-gyülés után kívánja tárgyaltat ni.

Ezek amaz előterjesztések, melyek nyomán a 
képv. ház jövő hétfőn az országházban megnyitja 
vitáit.

Azt halljuk, hogy a viták aránylagosan nem 
fognak-hosszú időre terjedni, hisz e javaslatok a 
kiegyezkedés természetes következményei abból 
szükség-képen folynak s ellenük csak is azon kifo­
gások hozhatók fel, melyeket ez általában a közös 
ügyek ellen tartottak.

Álljon itt végül az izraeliták egyenjogúságá­
ról szóló törvényjavaslat szövege, mely tárgyalásul 
az osztályokhoz tétetett át. Törvényjavaslat az 
izraeliták egyenjogúságáról a polgári és politikai 
jogok tekintetében: 1. §. Az országnak izraelita la­
kosai, minden polgári és politikai jogok gyakor­
lására , s az országnak keresztény lakosaival

rendelkezésére illett adatokból WWW««*» 
ról hogy a törvényjavaslatban kikötött összeg 
Magyarország által, erőfeszítéssel bar, de mégis 
megbízható ahogy az nem nagyobb a czel áltál

egyenlően képesítetteknek nyilváníttatnak. 2. „ 
Minden ezzel ellenkező törvény, szokás, vagy ren­
delet ezennel megszüntetik.

A kormány működése.
Szóltunk közelebbről a pénzügyminiszternek 

állam-háztartási feladatáról, hátra van még szólni 
gondjainak nehezebb ágáról, melyben a sajátképi 
financier működik.

A birodalomnak fátumái közé tartozik, bogy 
nem voltak soha még ügyes finanez tehetségei.

A megb. kalocsai érsek, Lou ovies, több­
ször mondá, hogy méltó volna nyilvános imádsá­
gokat rendezni s kérni Istent, hogy, a ki Ausztriá­
nak nagy államférfiakat, nagy hadvezéreket is 
adott időnkint, adna már egyszer nagy finanzi­
ert is.

Hány ember van a birodalomban, ki két nagy 
pénzválságot megér. S nem a megtörtént válság 
maga, de azon hosszú időköz, mig ez megkészül, 
azon folytonos sorvadás és üdülés, az apróbb vál­
ságok egész sora oly pusztító valami az államban, 
minek ezrenkint esnek áldozatul-

Nincs pedig megszomoritóbb látmány, nincs 
lázitóbb, mint midőn családok halomra az intéz­
mények balságainak esnek áldozatul, mint ezt a 
letelt években halmozva láttuk.

Ez az állami alakulás czélját támadja meg, 
elveszi az alapot, min a társadalom nyugszik, 
mert az gyilkol vagyonilag, minek védeni kel­
lene.

És jobbadán ily szerencsétlen helyzetben 
vette át a magyar pénzügyminiszter a pénzügyi
kormányt. _ .

Mert a birod. pénzügykezelők minden tevé­
kenysége eddig csak abban mutatkozek. hol ta­
lálhat uj meg uj forrásokat, honnan jövedelmet 
méritsen, a létező forrásokat mennyivel terhelheti 
még s végkép ha mindezeket már kimerítette, minő 
műveletekkel csinálhat uj kölcsönt ?

így történhetett azon, a történelemben példát­
lan jelenség, hogy 1850-től 1860-ig egy évtized 
alatt a birodalom összes adóbevétele, mely 1848 
előtt 125 milliót tett, majd megnégyszerezte 
magát, s e mellett még majdnem 2000 millió uj 
adósság terhe jött a birodalomra.

íme egy évtized szerencsetlen tinancziális gaz­
dálkodása nemcsak ezen idő alatt hozott mérhet 
hetlen nyomort és pusztulást az országokra, de 
generatiók erőködése alig fog ennek következései­
ből kigázolni.

Ha a birodalom tiszta bevételét 400 millióra 
teszszük, ebben az adóssági kamat a törlesztés évi 
percentje 37% több mint harmada. Az adósság s 
hadügy együtt 67%.

De mindez az okozott bajnak csak egyik aga, 
a kisebb.

A súlyosabb épen a iinánezrendszer hibáiban 
volt, t. i. az adóképesség teljes kimerülésében, s 
általános elszegényedésben.

Fokonkint azaz évről évre növekedtek a

nehézségek az adó behajtásában, annak jeléül» 
hogy az adóképesség aggályosán hanyatlik ; a he­
lyett azonban, hogy ez a pénzügyminisztert figyel 
meztette volna a bajra, ezt adózási ellenszegülés­
nek vette, s épen mert a haj okát félreismerte, 
erőszakos rendszabályaival a bajt csak növelte, 
midőn az adóképteleneket még a súlyos katonai 
végrehajtások költségeivel is terhelte.

Első feladata ennélfogva a pénzügyminiszter­
nek : ismerni alaposan a viszonyt a forgalmi összes 
pénz és a behajtandó adó közt.

Ha az osztrák pénzügyminiszter csak általá­
nosan figyelmezett volna a forgalomban lévő pénz 
összegére s összevetette volna azt a behajtandó 
adóval, azonnal meggyőződött volna, hogy az adó 
pontos fizetése véletlen segély nélkül lehetetlen.

1 lát ha még egyes országok pénzforgalmáról 
szerzett volna magának alapos tudomást.

Köztudomású dolog, hogy a birodalom bruttó- 
bevétele köriilbelől 500 millió volt, ennyi folyt be 
tehát a birodalom pénztáraiba évenkint. Ellenben 
a bank kimúlásai szerint - pedig másféle pénz 
nem volt forgalomban mint a bécsi bank jegyei 
az összes forgalomban lévő pénz nem igen haladta 
meg a 400 milliót. Ebből világos, hogy 400 millió­
val kellett 500 millió állam-bevételt fedezni.

Ezen arány természetesen egyes országokat 
véve még szerencsétlenebb volt, kiválólag nyomta 
pedig Magyarországot s a kapcsolt részeket.

Mert például csak Magyarországból évenkinti 
mindennemű adó fejében be kelle folyni 90—95 
milliónak. Ha ezen összeg más csatornákon nem 
folyik vissza ismét az országba, természetesen 
pénzszükségnek kell támadni, mely azon mérték­
ben nő, a mint a pénz szűkül.

Szokás a pénzforgalmat a vérkeringéshez a 
testben hasonlítani. Ez sok tekintetben áll is. Vér­
bőség és vérhiány igen nagy bajokat idéz elő, igy 
van a pénzzel is.

Az emberi testnek bizonyos vérmennyiség s 
annak szabad keringése kell, hogy a test ép legyen. 
A gazdászat, ipar és kereskedelemnek bizonyos 
tőkére vau szüksége, hogy fennállhasson. Ha ezen 
töke tőle elvonatik, okvetlenül megsinli, pangásba 
megy és elpusztul.

Hogy lehet már most oly államban, hol az adó 
évi összege az egész pénzforgalmat igénybe veszi, 
a nemzeti szorgalom ellátva a kellő tőkével ?

Főfeladata ennélfogva a pénzügyminiszternek : 
ismerni a szorgalom azon szükségletét, mely az 
évi adó mellett a nemzeti ipar s munkásságtól nem 
vonja a szükséges tökét, azaz éltető legét.

Francziaországban példáúl az évi adóbevétel 
mintegy 2000 millió frank, az iparának megfelölő 
forgalmában 10—12,000 millió a pénz, mely forga 
lomban van.

A pénzügyminiszternek kell folytonos évidén 
tiában tartani az állam pénzszükségletét, s ha hi 
ány mutatkozik azonnal pótlásáról gondoskodni.

Még pedig mindezt ma még tőből kell terem­
teni, abnorm is állapotainkból mesterséges eszkö­
zökkel az országot kiemelni, s ez által feléleszteni 
a termelést és köztevékenységet, mig végre gon 
dós ápolás által, hol a többi két minisztériumnak 
is nevezetes szerepe van, a normális állapot eleáll 
s megerősödik.

Most még teremteni kell, mert az annyira 
megrontott állapotból önmagától a nemzeti erő 
nem üdülhet fel.

Mindezekről közelebb.

Lapszemle.
A Hon az utósó hétben mintha csak kicse­

rélték volna. Mióta kénytelenek voltunk az igaz­
talan élességet, melylyel Csernátony a kor 
mányt megrótta, felemlíteni, s Jókai, T U r r 
tábornokhoz irt leveleit ismertetni, azóta a Hon 
meglepőleg más szellemben beszél.

° Jókaitól ez nem volt volna feltűnő. De 
Csernátony is a Festmegye főispán! helytar­
tója székfoglalásáról szólva, úgy nyilatkozik, hogy, 
ha a decorum érzetében egy-egy oldalrészvétellel 
nem drapirozza e czikket, egészen a P. Napló 
számára volna Írva.

Hiában. Az ellenzéknek végre valahára magát 
rendeznie kell. Szoros fegyelmet s következetes­
séget eléállitani a parlamentben és irodalomban.

Az alkotmányos ellenzék olyakat, minő utósó 
időben a parlamentben történt s lapjában íratott, 
nem tehet.

Parlamentben, megyékben, és irodalomban el 
kell magát a szélső baltól szigorúan klilönözme.

Tisza, G h i c z y, B ó n i s , Jókai sat. sze­
retjük kinni, nem akarnak azon ellenzőit lenni, 
melyet Kossuth ma vezet, Iványi, Szila 
gyi Virgil, Böszörményi sat. követnek, 
sőt még azon árnyolat sem, hol Nyáry, Rakó- 
c zy , Németh Albert sat. állnak.

Pártnak pedig a politikában kötelessége min­
dig igen élesen markirozni magát, kivált az egyező 
oldal árnyolatai közt, különben elmosódik saját 
állása a többiek közt s osztozni kénytelen sorsában 
_j _ impossibilitásban. Ennél pedig alkotmányos 
pártra nézve sujtóbb critica nincs.

Nem állítjuk mi, hogy ne volna impossibilis 
szélsőség is olyan, mely ha jelenre nem gyakorlati



ile tiszteletet énleiee! -i-'-t a jövőt képviselheti s !előbb megkérdezte a városok véleményét s ezután
, , , ■„ I .■ fog a munkához. A mezei rendőri törvények ugyan-a kort eszmekbvu uiegeloztieti. • ■

mi pr 
telivs

,rt eszmei Ul,vg >Z. . ... akkor fognak életbeléptettetni, s midőn a polgári
!-e „álunk erről >/.. nincs. A politika, eszmék perrendt|rtá8 életbe lép, egyúttal Erdélyre is ki-

ravtivus. ti'Ztvivtet érdemlő ábrándozol .itt terjesztetvén Mi pedig végül az. örökösödési tör 
>wi __<e.; Idán '.znak. ht a szélső hal teljesen de- vényt illeti, a minisztérium nem látja czélszerttnek 
vomp'.naió a bomlasztó elem. Feje és vezére saját hogy a jelenlegi magyar örökösödési törvény, codi 

ts Messiás a forradalom leg- ficálás nélkül Erdélyre kiterjesztessek. De, hogy 
, , : ezt a kormány siettesse , az örökösödési tői vényt

l)cw.:zeto!»’t) einbvr« :t musiaiikormin. külön codificalja s külön terjeszti majd az ország-
Mázzin i egy politikai eszme vasköveiké-,;gym^s ejé. az igy elkészült javaslat később az 

zvsü képviselője, mi ln/.zn képest. egész polgári törvénykönyvbe beilleszthető lévén.
1 ;t 7 7 i ;\ í i) a 11 e pol. eszme uralkodik min­

den cselekvéseiben . ö republic 
semmi körűiméinek közt nem transigál. felette 
egy politikai doctrina iráini ra.
dik. ö ez eszmének él. jelez váltakoztak a p:

Ivz máskint vau a mi s. elsőink Messiásánál, komolyságával.

solve feletti Az ,.Egyenlősógi ly>r“ teg­
nap esti nyolezórakor diszlakomat rendezett, eine 

Ikének Klapka György urnák tiszteletére. A 
zkodás nralko jj, ............ " 1lakoma barátságos és kedélyes jellemű volt, humor, 

í élez váltakoztak a Patriotismus és cult urai haladás

Benne egv szenvedély nz uralkodó, ez gyűlölet 
Ausztria ellen. Szövetkezik bárkivel minden poli­
tikai elv rovására , csak szenvedélyének nyisson 
kilátást.

A politikai eszme, lm túlságos is. ha infrac­
tions, ha realisálhatlan, még is befolyhat az állam 
institutiók im-di-sulására meg az abberratiók is 
noha hasznosan. Péhl .ul a sociaiisticus ábrándok 
nem ni; radtak egcs’/en behatás nélkül a proleta­
riátus sorsain az államban.

De szenvedőiv és _> ülőiét nem módosíthat, 
ez csak decomponáihat, ez bomlasztó anyag, mit 
el kell távolit.;to. mert megróni.

Jeleztük ív ósó s.-ámunkban az éles harezot, 
melyet a .Magyar Újság1 kemény hadüzenet­
ben a Pesti N a p 1 ó n a k hirdetett.

Az első támadás azonban oly sikamlós téren 
tétetett s a körülmények oly sajnálatos taláikoza 
bábán, méh en megdöbbentünk.

Egv nemzet kibékülése saját uralkodójával 
sokká; magasztosába tény, hogysem bárki feljogo­
sítva tr< z.■.ege.agát,merész kezekkel illetni a frigyet, 
mo Ív hosszú evek oh .jtasaibol valahai1.-! köttetek 
s őseink szent szertartásával megpecsételve lön.

Az ilv föllépés komolyabb ügy, hogy seme 
rovat könnyű megbesz ‘Mesének. tárgyát képez 
hetné.

Erről másutt s feltidiilve az első benyomás 
hatásaitól akarunk szóiéi

BELFÖLD.

X pe-stmegyei rendozett 
tanácsú vávusolv föl Írtak a megyéhez 
nz ellen, liogy a megye az árva ügyekben jogható 
ságát reájuk is kiterjesztette. Törvény és szokásra

Jelen voltak: P e r e z e 1 Mór, Szentkirályi 
főpolgármester és a ,,kör“ nek tagjai közül száz 
honpolgár A pohárköszöntések, melyek bőséges 
számban mondattak, jelentőbbek valának, mint 
más ily nemű körbeliek. A kifejezett eszmék mind 
jobban és jobban igyekeztek illustrálni magának 
az „egyenlőségi körnek“ czéljait, számié 
kait. S becsületére vált e lakoma a magyar cultu- 
rának nz ott hirdetett eszmék, sympathiák és köz 
haladási intentiók által.

Klapka György az egyenlőség elvét éltette a 
magyar társadalomban s hangsúlyozta a cultural 
és állami szükségeket, melyek a politikai jog- 
egyenlőség elveinek legáltalánosabb és legőszin­
tébb alkalmazását követelik e hazában. Barnay 
Klapkát éltető szellemes, lelkes szavakkal. Per- 
e/.el Szentkirályi főpolgármester, e Ürített poharat, 
Kozmovszky a nemzeti egyenjogúságot éltette. 
Német nyelven szólott, hogy a kik talán kevésbé 
lennének jártasok a magyar nyelvben, a ,,kör“ 
czéljairól világos nézeteket nyerjenek. Mózes-val- 
lásn hazánkfiainak a képviselő házban épen napi 
renden levő einancipatióját mint hazatiui kötelmet 
emlitó, s’felhozta az előnyöket, melyek által amúgy 
is gyönge nemzeti erőnk nyer, ha egyszerre százé/, 
rek léphetnek az alkotmányos jogok kiizdterére, a 
nemzeti kapocs testvérülésébe. Gömbölyű, magya­
ros kiejtése szintén illett az ősz szakállú magyar 
arezhoz. ür. K o ii u az izraeliták nevében vála­
szolt. Thanh offer az országgyüést éltete, 
Feuyvessy Deákot, Zoványi a magyar 
minisztériumot. Ért! Tiszát. E toaszt kedé­
lyes humora viszszaüté helyébe a sok komoly be­
széd által csaknem kifárasztott hangulatot. Gvö 
nyörli és plastikailag is kitűnő volt Királyi 

! Pálnak Fiaméra mondott toasztja.
Ezen estély azért méltó a fölemlitésre, mivel 

ezzel uvitá meg az ,egyenlőségi kör“ hatását, mű­
ködését. Már keletkezése első izében is bővebb je­
lentést tettünk c ..kör“ feladata és czéljairól. 
Szembe állítok ezt a „d emok r a t a kör r ej“ s 
különéséget a két kör intentióinak cs hatásának

................. .. éles vonásokkal jeleztük. A naponta növekedni
hivatkoznak ho-v ők c tekintetben a megyéből !látszó oppositióval szemközt, az alkotmány hűség 
fir-'-etlenek. A megye a minisztériumhoz terjesztő és polgári jogérzttiet emelésére hatni annál na- 
fvl'u felszólalást " gyobb szükség most, minél inkább latjuk, hogyI szabadabb politikai intézmények csak úgy fejleszt- 

Finmo város közgyűlése nov. 23-án {hetők virágzásra, ha egy erős polgárzattá egyesül 
azt határozta h gy küldöttséget intéz a magyar |a nemzet zöme. s c központból terjeng minden 
miniszteri im s országgyűléshez Fiume bekeblezte iirányban a politikai eszmék, a lelkesedés es józan 
tűse s a fenforgó üevek elintézése végett. 5 küldött, .doctrinák szelleme.
ség tagjai: Matkovich. Radich és Giachich. i A közszabadság _s az alkotmányos alakulás

első napjaiban annál fontosabb ily clubbok sze- 
énoic j rePc - minél inkább erősbiil a közmeggyőződés, 

hogy szabadság a jogtudatom legterjedtebb határa 
'• a képv lv'v/ nov- 25-iki ülésében Gajzágó Sala- S nélkül , politikai jogegyenlőség a köziigyek iránti 

íon intvrpellát-iójára a következő felvilágositáso- egyetemes érdeklődés nélkül, haladas a koresz-

Eixlel; 
a ele v.ó - e 8 ■

'éaykoze^
nézve az igazságngyrninisz-r< 

tér
mon intorp „ _
kát adta. A kolozsvári iegf. törvényszék ez év 
végén feíoszlattatván, jan. 1-től kezdve a magyar 
kiv. curia kebelében egy erdélyi osztály, mint a 
moirvnr euri a nei.ieevszitö részé fog felálíittatni. 
A teiekkönvvi inté/z-uény életbeléptétésere, a hely 
szinelési munkál ltok még ez év folyamában meg

mék és társadalmi fogalmak tisztázása és általa 
nos köz incscsé tétele nélkül fenn nem állhat.

Feltartjuk magunknak, hogy az „egyenlő­
ség! körnek1 határát és működését, mint 
olyant, mely a rend és törvény föntartó elemeit 
egy nagy testvéritletbe akarja gyűjteni — időről

fognak kezdetni s a telekkönyvi igazgatóság már jidőre figyelemmel kísérhessük, 
a jövő héten elfoglalja székhelyét Kolozsvárott. \
Az úrbéri törvények anyagi részére nézve politikai
indokok tiltják a lényeges módosítást, egy elintő- KÜLFOL D.
zemlő po t s a székely örökségre nezve most van j *
nak a tárg'alátok folyamatban az igazsá. ügy- A külesemények súlypontját meg mindig leg
minisztériumnál. ;uig a hűbéri maradványok meg j nagyobb részben a coafercncia kérdése teszi, mely
váltására nézve általános törvényjavaslat van ké j létesiiléséhcz most sokkal közelebb áll, semhogy
szülőben, meiv Erdélyre is kiterjesztetik. Az úrbéri reá legnagyobb valószínűséggel következtetni nem

lehetne. A mióta Francziaország határozott pro­
gramúi helyett — a milyet több kormány feltéte­
lül tűzött ki. de a milyet a frauezia kormány saját 
kára nélkül nem adhatott, azon javaslatot tette, 
hogy mind a szent szék. mind az olasz kormány 
maga formulázza cs védje igényeit az értekezleten, 
azóta ez ügyben nagy lépések történtek. A tegnap

törvények alaki részére vonatkozólag pedig a mi­
niszter ur megemlített annyit, hogy külön úrbéri 
törvényszékek fognak felálíittatni már legközelebb. 
A városokra nézve a minisztérium külön törvényt 
akar javaslatba hozni, hogy a tagosítás s arányo­
sítás a városokban is a községi vagyonnak meg­
támadása nélkül eszközölhető legyen, de e részben

előtti „France“ arról értesít, hogy Oroszország, 
Ausztria, Spanyolország, Portugal, Belgium. Hol­
landia, Svédország, Svvicz, Bajorország, \Y űrtten 
berg és Baden tartalék nélkül hozzá csatlakoztak 
az értekezlethez. Poroszország csatlakozása bizo 
mosnak, Angolországé valószínűnek látszik. —- A 
,,'Patrie“-nak egy magáutávsurg'inye a szentszék­
nek beleegyezését újólag erősíti és hozzá teszi, 
hotrv Antonelli úgy előszóval, mint a párisi nuucius 
nak adott utasításban kijelentette, hogy minden 
feltétel nélkül hozzácsatlakozik az értekezlethez. 
Olaszország hivatalos nyilatkozatát is legközelebb 
várják. — Csak az értekezlet helyére nézve nem 
történt még végleges megállapodás.

Napoleon november 25-én útnak is indította 
az egész touloni hajórajt, hogy a Feully vezetése 
alatt álló két megszálló csapat egyikét — 10,000 
embert haza szállítsa; a másik csapat iránt, 
mely szintén lO.OUO ember — oda nyilatkozott, 
hogy az már semmi esetre el nem hagyja a római 
területet addig, mig a confereucia az ügyben nem 
intézkedendett.

Egyes frauezia lapok ki is jelölik a tért, 
melyen az értekezlet mozoghat. így a „La 
France“ azt mondja: „Ertekezleti alapelveket ^ kö­
vetelnek : — hiszen nem nehéz azokat feltalálni. 
Olaszország nem Róma; az ezt nem bírja, és
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nincsen joga hozzá. A pápa minden hatalom által
elismert souverain. Ez a szükséges és senki által 
kétségbe nem vonható alap. A megfejtendő feladat 
ez: Ali vei a szent szék tényleg és jogilag souverain 
és az olasz nemzet Viktor Emanuel kormánya 
alatt egyesült, nem lehet szó másról, csak egy- 
máshozi viszonyaik szabályozásáról es egymás mel­
letti fennmaradásukról. —- E feladat megfejtése 
nem haladja túl a diplomatia erejét.“ — Hogy 
Napoleon csakugyan biztosítást nyújtott a szent­
széknek, azt annál kevésbé tartjuk lehetetlennek, 
mivel a törvényhozó testületben. Parisban, a 
Favre által beadott római kérdésre vonatkozó iu- 
terpellatió körüli vitatkozások alkalmával egyesek 
nyíltan kikeltek a római expeditió érdekében és 
Thiers és Bcrryer kívánatosnak mondották, hogy a 
kormány diplomatán téren is kitartón védje a 
szentszék világi uralmát,

E megnyugtatón barátságos alakulások hátte­
rében azonban nyugtalanító dolgokat is látunk. —

Az olasz lapok erősen vitatják, hogy a fran- 
czia kormány a római megszállást állandósítani 
látszik akarni, hogy a megszálló csapatnak csak 
egyik részét viszi vissza; hogy Rómából az olasz 
királysággal szemben erősséget akar alakítani és 
ennek védelmére 20,000 főből álló hadtestet te­
remteni s a t. s nem mulasztják el e tények tekin 
tétéből a francziák elleni ellenszenvet szítani. — 
Magában Rómában sem nyugodt a forradalmi 
párt; kiáltványokban szólítják fel a népet a fran 
eziák iránti negativ magatartásra sat.

Továbbá ausztriai részről egyes esetek alkal­
mából az olasz kormányhoz a szökevények kiadá­
sára vonatk ozólag intézett kérdésre az olasz kor 
mány azt válaszolta, hogy a cartelszerződést elévült­
nek tartja és e tárgy új egyezséget igényel. — 
Berlinben pedig az illető felvilágosítást kérő kér­
désre azt válaszolták, hogy Poroszország nem érez 
kötelezettséget a csapatoknak ausztriai határon 
történő összevonását illetőleg megnyugtató felvilá­
gosítást adni, miután az esemény mint a marha­
vész elleni nyilvános rendszabály nem is adhat 
félremagyarázásra okot.

A frauezia törvényhozó testületben az ellenzé 
ki párt váratlan gyarapodást és szaporodást nyer.

A florenczi hivatalos lap jelenti, hogy Gari 
baldi az utóbbi napokban nem érezte magát jól. A 
kormány Zanetti és Ghinozzi orvostanárokat kül­
dötte hozzá, kik kijelentették, hogy a tábornok 
egészségére az égalj van káros befolyással, ezért 
a kormány elhatározta őt Caprerába visszaszállí­
tani. — E körülmények nagyon gyanús tartalék­
kal is bírhatnak s mig Olasz- és Poroszországnak 
Ausztria iránti barátságtalan magatartása arra en­
ged következtetnünk, hegy azoknak Ausztria és 
Francziaország barátsága nemcsak hogy nem tet­
szik, de jónak is látják ezen barátságos viszony 
gyarapodása ellen egyelőre csak passiv, és később 
talán aetiv állást foglalni; addig Garibaldinak 
e Caprerára való szállítása is valami nagyon ho­
mogén jelentésűnek látszik a tábornoknak ezelőtti 
ismételt letartóztatása és ujolagi megmenekülésével 
a mentanai catastopha előtt. Porosz és Oroszor­
szágnak sereg öszpontositását és Oroszországnak 
újabb ujonezozási rendeletét pedig, melynél fogva a 
szokásos ujonezozások a seregnek teljes kiegészíté­
sére február 15-ig befejezendőknek rendeltetnek, 
nem oly természetűek, hogy aggedalom nélkül ve 
hetnénk rótok tudomást.

Ó cs. kir. apostoli Felségé tegnapelőtt, a/.a/, 
f. hó 20-ikáu reggeli öt órakor külön vonattal 
Pestre érkezett s az iudóházbau a miniszter urak.

urália főhadi kormányzó a a fővárosi polgármester 
által fogadtatván, budai kir. várába szállott.

K nevezések. 0 cs. kir. Xpustoli felsége a 
m. k. vallás és közoktatási miniszter előterjesztese 
folytán a szathmári székesegyháznál megürült két 
kanouoki állomásra sjchmotzer Ignácz, pré. 
postot, kerületi alesperestet, nagybányai plébánost 
és Szepessy Sámuel főesperestet és Marm. 
szigeti plébánost méitóztatott kinevezni. Keszí­
ne r Antal husztkerületi alesperestet és buszti 
plébánost pedig kanonoki ezimmel felruházni.

Ö cs. kir. apostoli Felsége a miuiszterelnök 
séguél újonnan szervezett osztálytanácsi állomásra 
ludasi Gans Mórt, a titkári állomásra pedig 
fereuez József tanárt kinevezni méitóztatott.

— Az országos középtanodai egylet elnöksége 
köv. felszóllitást bocsátott közre :

Tisztelt ügyfeleink: Hazánk alkot­
mányának helyreálltával tanögylb k vezérlése is 
magyar kezekre kerülvén, nemzeti és állami élet 
érdekében egy szebb jövő hajnalsugarat tűnte 
tend föl egünkön. Mi. kik a tanügygyel gyakorlati 
téren közvetlenül foglalkozunk, hivatottaknak érez­
hetjük : hogy a tapasztalatilag észlelt hiányokat 
beható, elfogulatlan s az eszmény tökélyéhez emel 
kedni törekvő elmélet segélyével gyéritui s lebe 
tőleg megszüntetni iparkodjunk Ne engedjük, hogy 
rajtunk múljék, ha tanodáink szellemi s anyag*; 
helyzete az eddiginél szebbre, jobbra nem fordulna; 
de ne is engedjük magunkon száradni a tétlenség 
foltját, ha a tauiigy általában jobbá, tökélyesebbé 
fordulna —■ a mi eszmei hozzáj Hálásunk nélkül!

Semmit rólunk nélkülünk ! Az intéző hatalom 
köréhez tartozik a gyakorlati végrehajtás; de ne­
künk, tanférfiaknak, kötelességünk a végrehajtás 
útját egyengetni. Amaz kénytelen megalkudnia 
körülményekkel, a lehetőséggel: a mi szemeink 
előtt csak a legjobb, az eszmény lebeghet. Enged 
ntink kel! nekünk is a pillanat szabta viszonyok 
kényszerűségének, de kapcsolatban a folytonos, 
soha meg nem állapodó haladás sürgetésével.

Az „Országos középtanodai tanáregyiet“ előtt 
mely f. é. augusztus 23-án megalakult, megnyílt a 
szellemi verseny, s testvéries együttműködés tere, 
A közgyülésileg megalapított alapszabályok s meg­
választott tisztviselői s választmányi testület a 
vallás- és közoktatásügyi in. királyi minisztérium 
f. é. szeptember 20-áu 10277. sz. alatt kelt hely­
benhagyása s megerősítésével érvényre jutván s 
működésre feljogosittatván, felhívjak ezennel önt) 
két, t. ügyfeleink, a munkás, tevékeny csatlako 
zásra! Egyesülésben van erő, egyesülésben van 
élet Egyesült szellemi erő alkothat általánosabb 
becsli müvet; egyesült erő könnyebben, hamarabb 
vívhat ki oly eredményt, mely egyesek tördelt, 
szétforgácsolt törekvéseivel idők során át daczol- 
hatna.

Buzdítsunk, tegyünk, munkálkodjunk. Buzdít­
sunk másokat, kik körünkön kívül állanak; de 
buzdítsuk egymást is. Erre igen alkalmas biztató 
sül szolgálhat az oktatásügyi miniszter ő nagy- 
méltóságának az egylet tisztelgő küldöttségéhez 
intézett azon kegyes nyilatkozata, hogy nagyon 
fog örülni, ha az egylet szövétneket viend, mely 
lyel bevilágítsa a gyakorlati teendők ösvényeit. 
Törekedjünk ezen várakozásnak meg is felelni. De 
ez csak agy történhetik, ha minél többen, ha 
mindnyá jan sorakozunk. Engedjék remélnünk tisz­
telt ügyfeleink ! hogy rövid időn alig lesz tauférfiu 
széles e hazában, ki ezen üdvös czélu egylet tagja 
nem volna.

Azért tisztelt ügyfeleinkhez azon édes remény 
ben juttatjuk a szentesített alapszabályok ide 
mellékeltével jelen felszólításunkat, hogy nemso­
kára tömegesen üdvözölhetjük soraink közt a haza 
ifjú nemzedékének vezetésével megbízott szellemi 
erőket, testvéri bizalommal várván az illető szak 
osztályok számára majdan beküldendő dolgoza­
taikat is.

A túlsó lapon levő aláírási iv, melyen a vá 
lasztando szakosztályt, vagy osztályokat is meg 
jelöltetni kérjük, f. évi dcczember végéig lesz be 
küldendő az „Országos középtanodai tanáregylet“ 
első titkárához (Budavár, országház utcza 95. sz.) 
a végből, hogy idején megtudhassuk : hány pél 
dányban kelljen a tagok illetményen! kiszolgálta­
tandó. egyleti „Közlönyt“ nyomatnunk

Éberség! Egyetértés! Együttműködés !

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő :
ZOVÁNYI J. MIHÁLY.
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nf-vemberber ‘ án.
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Búza bán.-ági ...... S3 % t
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n tiszai .................... 83 -84
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Rozs................................ 78 ■ 80
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385—
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,, nemzőti kölcsön ... 66 70 66.90
„ metalliques 56-75 56.90

I860 ki ío sjegy . 83.40 83.60
Magyar földteherm. kötvény 71 — 72.-
Bánát,í „ 71 — 71.50
Horvát „ 71.50 72.50
Erdélyi „ 65. 66.75

Sorsjegyek. Adva Tartva

Hitelintézeti . . . 100 frtos 129.40 129.70
Dunagőzhajó; ási . v n 86— 87—
Budai................ 40 „ 24— 24.50
Eszterházy hg. . 106—
Salm ..... • V) n 30.50 31 50
Pálffy................ . „ 23 25 23.75Clar/................ . ,, # 25.25 25.57
St Genois . . . • » 24.50 25—
Windisehgratz . • ‘20 „ 19— 19.50
Waldstein . . , 19.50 20—
Keglevich . . . . 1Ó ’’ 1 15.5o| 14—

Részvények.
Nemzeti bank................
Hitelintézet ..................
Magyar hitelbank . . . . 
Alsé-ausztr. esc. társulat . 
Anglo-osztr. bank .... 
Ausztriai földhitelintézet
Északi vasút....................
Államvasut.........................
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169.50 
140.
124.50 
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